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FORSVARSMINISTEREN  

 

15. maj 2013 

Medlem af Folketinget Nikolaj Villumsen (EL). har den 6. maj 2013 stillet følgende spørgsmål 

nr. S 1827 til forsvarsministeren, som hermed besvares.  

 

Spørgsmål S 1827: 

 

”Er ministeren enig i, at Danmark bør leve op til den Europæiske Menneskerettighedskon-

ventions artikel 5, om at fanger har ret til at blive stillet for en dommer, samt at denne arti-

kel ikke overholdes i forhold til den afghanske fange, som lige nu tilbageholdes i Camp Vi-

king, jf. http://www.information.dk/459575?” 

 

Svar: 

 

For så vidt angår første del af spørgsmålet, kan jeg bekræfte, at det for regeringen er 

magtpåliggende, at Danmark overholder sine internationale forpligtelser, herunder Den Eu-

ropæiske Menneskerettighedskonvention. Jeg kan i øvrigt henvise til min besvarelse af den 

18. april 2013 af spørgsmål nr. 398 til Folketingets Forsvarsudvalg, hvoraf det bl.a. fremgår, 

at spørgsmålet om, hvor længe Danmark ifølge vores internationale forpligtelser har ret til 

at holde en fange tilbageholdt, uden at vedkommende kommer for en dommer, altid vil bero 

på en konkret vurdering, der dels afhænger af de nærmere omstændigheder for tilbagehol-

delsen, dels den internationale ramme for det danske styrkebidrag. 

  

For så vidt angår den konkrete sag, der omtales i spørgsmålet, har jeg ved flere lejligheder 

orienteret Folketinget, herunder Det Udenrigspolitiske Nævn samt Forsvarsudvalget på sam-

råd O den 2. april 2013. 

 

Overdragelsen til afghanske myndigheder i den konkrete sag forventes at skulle ske til en 

afghansk tilbageholdelsesfacilitet uden for Helmand-provinsen. Forsvaret er sammen med 
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http://www.information.dk/459575


ambassaden i Kabul i færd med at indhente det fornødne samtykke fra afghanske myndig-

heder. På baggrund af tilkendegivelser fra bl.a. afghansk side er det forventningen, at et 

sådant samtykke vil blive givet. Så snart samtykket foreligger, vil den tilbageholdte kunne 

overdrages med henblik på retsforfølgning ved afghanske myndigheder. 

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

Nick Hækkerup 

 


